



第1000列“湘粤非”陆海联运国际班列从株洲中车物流园开出。

# 积蓄能量 破浪前行

2024年影响株洲热门经济事件盘点

株洲日报全媒体记者任远

2024年,经济格局风云变幻。从金融市场的跌宕起伏到产业变革的风起云涌,从政策调控的精准发力到科技创新的突飞猛进,每一个变化都在时间的长河中留下了独特的印记。这些变化如同煽动的蝴蝶翅膀,最终影响到每一个株洲人的衣食住行和钱包厚薄。本期经济观察将与你一同回顾2024年影响株洲的热门经济事件,剖析它们背后的意义和对未来经济走势的潜在影响。

## 事件一 北汽1188辆汽车打响外贸“开门红”

2024年1月,由北汽株洲分公司生产的1188辆乘用车顺利完成出口,货值超亿元人民币。这是北汽落户株洲以来首次在株洲注册公司的名义开展出口业务,为全市外贸发展注入新动能。一直以来,进出口业绩外流影响了我市外贸的高质量发展,汽车行业

是业绩外流较多的行业之一。市委市政府主要领导高度重视相关工作,先后带队到北汽集团总部就推动北汽在株生产的汽车实现本地化出口进行洽谈对接。市商务、财政等有关部门及时跟进,上门服务,宣讲政策,指导完善新车出口手续,助力北汽株洲分公司

汽车成功“出海”。  
点评:此次北汽在株出口提振了全市开展外贸业绩回流的工作信心。株洲以点带面,以企业外贸业绩回流为出发点,积极培育市场主体发展、打造自主品牌、帮助企业做大做强国际国内市场,推动我市外贸提质增效。

## 事件二 5年来最大幅度降息落地

2024年2月20日,人民银行公布2月LPR报价:一年期贷款LPR维持在3.45%不变,五年期以上LPR从4.20%下调至3.95%,下调幅度达到25个基点,为LPR自2019年推出以来降息最猛的一次,房贷利率进一步接近历史最低水平。对于多数存量贷款家庭而言,此次

利率调整将带来房贷利率下调25个基点,也就是从4.2%下降到3.95%。而对于很多去年已经享受过首套房下浮20基点的用户来说,则是从4.0%下降到3.75%。  
据测算,如果100万元的贷款,按照等额本息的还款方式,每月将减少约145元,累积30年月供减少5.2万元。

点评:LPR的调整直接影响贷款利率,降低LPR意味着贷款利率下降,房贷和企业贷款利率都会跟随LPR下调,这有助于刺激投资和消费,促进经济增长,居民房贷利息支出减少,消费能力和意愿提升,有力推动了本地消费修复,增强经济复苏内生动能。

## 事件三 第1000列“湘粤非”国际班列开出

2024年6月20日,一趟满载陶瓷制品等货物的“湘粤非”陆海联运国际班列从株洲中车物流园开出。这些货物一路畅行至广州南沙港后,经海运运往非洲。这是自2021年“湘粤非”陆海联运国际班列开行以来的第1000趟。

2021年9月,湖南省为打造中非商贸物流新通道,举行了湖南经广

州到非洲的“湘粤非”陆海联运国际班列。  
目前,“湘粤非”陆海联运国际班列推行“客车化”开行模式,当日从株洲发车,次日清晨便到达广州南沙港,实现“夕发朝至”。去年4月开行的“株洲北—南沙港南”直达班列,单边运输时效从72小时压缩到20小时。

## 事件四 株洲造风电挑战全球新高度

2024年7月10日,由中车株洲电力机车研究所有限公司研制的全球海拔最高风电项目——西藏八宿10万KW保障性并网风电项目首台机组成功吊装,标志着中车株洲所在高海拔风电领域达成新的里程碑,也彰显了中国风电整机企业勇闯“无人区”的技术实力和坚定决心。

八宿项目坐落于西藏昌都市八宿县邦达镇境内。这里地势险峻,风力资源丰富,平均海拔超过5050米,最高机位的海

拔达到5200米,自然条件极为苛刻,是目前全球海拔最高的风电项目,也是高海拔地区单机容量最大的风电项目。  
该项目总装机容量100MW,采用由中车株洲所针对高海拔、高寒地区特点环境适应性设计的5MW D195双馈型风力发电机组,提高了设备在强紫外线、高雷暴频次等恶劣环境下的电气安全。项目针对超海拔风资源特性,改进控制及叶片设计,确保了设备在高海拔、低气压条件下的稳定运行。项目建

## 事件五 株冶上市二十年

2024年8月30日,株冶集团迎来上市二十周年纪念。成立于1956年6月的株冶集团股份有限公司是株洲老牌龙头企业。2004年8月30日,株冶成功在上海证券交易所挂牌上市,系株洲市首批上市公司之一,上市股票简称“株冶火炬”。

2007年4月,株冶集团完成股权分置改革、集团辅业改制等工作,公司简称由“株冶火炬”变更为“株冶集团”,实现了整体上市。此后株冶集团加入中国五矿,又完成重大资产重组,收购了水口山有色金属有限责任公司100%股权,成为一家集铅锌等有色金属的采选、冶炼、销售为一体的综合性公司。

2017年,株冶集团紧跟国家重大战略部署,积极响应国家老工业基地搬迁改造政策,以壮士断腕的决心和信心,如期关停原清水塘老生产基地,先后在衡阳市常宁水口山经济开发区完成30万吨锌产能绿色转移项目建设,在株洲市渌口区完成30万吨锌基材料项目建设。

近年来,株冶集团持续推进锌冶

炼过程技术进步与创新,强化智能管控和精细化操作水平,所产“火炬”牌锌锭质量稳步提升,相继实现了99.995%、99.996%、99.997%零号锌的持续稳定产出。通过智能工厂建设和大数据技术应用,该公司产品质量、技术指标、数字化决策能力不断提升,企业能耗持续下降。

上市以来,株冶集团在资产规模、股本总额等多方面得到了明显提升,总资产由20.40亿元增加到91.14亿元,增长347%,股份总数由4.27亿股增加到10.73亿股,增长151%,市值也实现翻番。2023年累计实现营业收入194.06亿元,净利润6.11亿元,业绩创上市以来新高,持续保持在株上市公司前列。

点评:从单打独斗到央企控股,从单一冶炼到贯通上下游,从“有色”走向绿色低碳……可以说,株冶上市二十年历程也是株洲企业在资本市场闯荡的缩影,它见证了株洲制造业从跟跑到领跑的变迁,也是本土企业在行业周期的跌宕起伏中一路披荆斩棘、顽强晋级的写照。

## 事件六 金价破800元大关

2024年10月,现货黄金、COMEX黄金期货均突破历史新高,首次触及2700美元/盎司大关,在金价的强劲走势下,株洲本地黄金饰品价格也一路水

涨船高,冲破800元/克。面对一路走高的金价,众多消费者暂时按下了购金的念头,黄金饰品行业受到影响。为了刺激消费、提升销量,不

少金店通过优惠活动吸引消费者。  
点评:受美联储降息和地缘因素影响,黄金价格在去年一路走高,从而刺激消费市场。

## 事件七 工业软件创新发展大会在株召开

2024年11月15日,2024工业软件创新发展大会在株洲举办,大会以“软件赋能 智创未来”为主题,邀请了黄奇帆、桂卫华、刘胜等一批行业大咖、院士专家和企业代表相聚一堂,共同探讨交流工业软件前沿热点,携手构建工业软件发展新格局。

主席、重庆市市长黄奇帆在会上指出,当前世界,生产性服务业已经成为产业链当中不可或缺的部分。对于地方政府来说,发展新质生产力,一是要抓好生产性服务业,二是要抓好已经具有生产性服务业能力的各种巨头企业、中小企业专业龙头企业。

大会还发布了工业软件十大高价值应用场景,并为赛迪湖南先进制造业创新中心揭牌。  
点评:工业软件是我国高端制造业赢得全球竞争的关键。株洲充分发挥工业门类齐全、应用场景丰富的突出优势,坚持将推进工业软件创新发展作为加快培育新质生产力的重要着力点,为突破工业软件“卡脖子”问题贡献了株洲力量。

## 事件八 株洲市跨境电商协会成立

2024年12月16日,株洲市跨境电商协会正式成立。

数据表明,2023年全市开展跨境电商业务的企业233家,跨境电商进出口交易额15.02亿元,增长51.7%。去年前三季度跨境电商进出口交易额14.22亿元,增长8.74%,总量、增速均位居全省第2。跨境电商9710出口额达到8148.44万元,增长6449.6%。

际市场,“株洲造”产品和品牌跨越山河、扬帆出海。

## 事件九 株洲首家“胖东来”指导调改店来了

2024年12月11日,株洲首家“胖东来”指导调改店——步步高超市株洲天元店恢复营业。经过调改,卖场的商品结构、动线布局、设备设施、专业能力

提升,此次卖场调整最大的价值是:商品质量更安全,价格更实在,让顾客买东西更放心。  
点评:实体零售是推动消费持续扩大的重要力量。在实体店零售面临困境的当下,胖东

来的到来给株洲商业带来新启示,即无论如何变化,零售的本质核心是商品和服务,消费者的需求永远是第一位,而获取消费者的信任,至关重要,也是最为珍贵的。

## 事件十 开展消费品以旧换新活动

去年,株洲以激发消费潜力为主线,按照商务部“消费促进年”总体部署,开展汽车、家电、电动自行车以旧换新和家装厨卫“焕新”补贴活动。

截至去年12月底,“惠购湘车”汽车置换补贴已累计申请10266辆,实现销售额15.45亿元,排名全省第3;报废汽车更新补贴申请数量4326辆(其中燃油车2190辆,新能源车2136辆),排名全省第3;家电以旧换新累计交

易127605笔,实现销售额5.32亿元,排名全省第6;家装厨卫以旧换新累计申领数量33111笔,实现销售额2.9亿元,排名全省第3;电动自行车以旧换新累计申领笔数1681笔,销售额488.26万元,排名全省第2。

点评:消费是经济增长的重要引擎,是畅通国内大循环的关键

### 北汽模塑科技(株洲)有限公司汽车零部件智能制造工艺设备更新技改升级项目环境影响评价信息公示

北汽模塑科技(株洲)有限公司汽车零部件智能制造工艺设备更新技改升级项目已编制完成,公众可访问: <https://pan.baidu.com/s/1V1XY9E8wLRPMwuOvEj1Fg>  
提取码: sbib 或至建设单位查阅纸质版报告。联系人: 胡工 15367197220

### 株洲韦凯切削工具有限公司高性能数控刀片产业园建设项目环境影响评价信息公示

株洲韦凯切削工具有限公司高性能数控刀片产业园建设项目(征求意见稿)已编制完成,现按规定进行信息公示,公众可访问: <https://pan.baidu.com/s/1lXoOllugLW1vNBPYwiQ>,或至建设单位查阅内容;联系人: 张总 19973397866

利率下降利好楼市。

图片均由记者/任远 摄